

Notă de argumentare

Cu privire la inițierea negocierilor și aprobarea semnării Acordului de asistență privind obiectivul de dezvoltare între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Statelor Unite ale Americii pentru creșterea comerțului și a investițiilor în sectoarele cheie

A. Descrierea tratatului.

1. Acordul de asistență privind obiectivul de dezvoltare între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Statelor Unite ale Americii pentru creșterea comerțului și a investițiilor în sectoarele cheie are drept obiectiv principal dezvoltarea industriilor promițătoare precum agricultura de valoare înaltă, tehnologiile informaționale și comunicațiile, tursimul, industria vinicolă, îmbrăcămintea și accesoriile.
2. Guvernul Statelor Unite ale Americii acordă Guvernului Republicii Moldova un Grant în valoare de 2.588.000 de dolari SUA, destinat pentru îmbunătățirea bazei pentru creșterea economică și îmbunătățirea competitivității sectorului privat în sectoarele cheie.
3. Acordul dat va fi valabil pînă la data îndeplinirii integrale de către cele două Părți a tuturor obligațiilor prevăzute de acesta.

Analiza de impact.

1. Informații generale: Actualitatea Acordului rezidă în existența relațiilor bilaterale de cooperare tehnică și economică dintre Republica Moldova și SUA, și are drept scop final dezvoltarea economiei naționale și creșterea nivelului de trai. Activitățile prezentului Acord vor fi armonizate cu Strategia de Dezvoltare 2020, care este documentul de orientare pentru a spori competitivitatea, pentru a îmbunătăți climatul de afaceri și cadrul de reglementare, pentru a crește accesul la finanțare, pentru a îmbunătăți competențele forței de muncă și a combate corupția.

Asistența USAID va răspunde, de asemenea, priorităților Guvernului Republicii Moldova în sectorul agricol, identificate în Strategia Națională de Dezvoltare Rurală pentru anii 2014-2020, care urmărește creșterea competitivității exporturilor, atragerea investițiilor, modernizarea instituțiilor de învățămînt și a celor de cercetare în domeniul agricol, precum și realizarea unei integrări mai strînse cu UE.

Inițiativa de semnare a acestui Acord bilateral le revine ambelor guverne, ca rezultat al negocierilor și întrevederilor bilaterale cu privire la cooperarea tehnică și economică.

2. *Aspectul politic, cultural și social:* Încheierea acestui Acord va contribui la menținerea relațiilor de cooperare dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul SUA, totodată contribuind la creșterea economică și investițiile în sectoarele economice cele mai promițătoare ale Republicii Moldova.

3. *Aspectul economic și de mediu:* Proiectul Acordului nu conține prevederi care ar avea repercusiuni negative asupra economiei și mediului RM.

4. *Aspectul normativ:* Prezentul tratat este compatibil cu prevederile Constituției Republicii Moldova, Carta ONU, alte tratate internaționale în vigoare și angajamentele asumate de țara noastră pe plan internațional, precum și cu legislația UE. Încheierea Acordului nu necesită modificarea sau completarea actelor legislative sau normative ale RM sau adoptarea de legi noi, planuri de acțiuni pentru implementare.

5. *Aspectul instituțional și organizatoric:* Aplicarea prevederilor Acordului nu necesită întreprinderea măsurilor suplimentare privind înființarea unor structuri noi sau modificarea celor existente, și nu va abilita instituțiile implicate cu împuterniciri noi.

Negocierea Acordului respectiv ține de competența Cancelariei de Stat, în calitate sa de autoritate națională de coordonare a asistenței externe (Hotărârea Guvernului nr.561 din 19.08.2015), iar semnarea, fiind un Acord Interguvernamental, va fi efectuată de către Prim-ministru. Ministerele Economiei, Finanțelor, Agriculturii și Industriei Alimentare vor fi omologii tehnici principali pentru asigurarea coordonării din partea Guvernului Republicii Moldova.

Implementarea Acordului nu implică participarea la reuniuni sau grupuri de lucru internaționale, precum și nu necesită elaborarea de planuri instituționale sau interinstituționale pentru asigurarea măsurilor organizatorice de implementare.

6. *Aspectul financiar:* Acordul nu implică costuri suplimentare pentru asigurarea acțiunilor legate de aspectele normativ, instituțional și organizatoric, și nu implică angajamente financiare din partea Republicii Moldova.

7. *Aspectul temporar:* Acordul dat va fi valabil pînă la data de 31 mai 2021, care este data îndeplinirii integrale de către cele două Părți a tuturor obligațiilor prevăzute de acesta.

2. Rezultatul negocierilor.

Potrivit Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare și încetare a tratatelor internaționale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.442 din 17 iulie 2015, pct.83, organul responsabil pentru încheierea tratatului poate înainta propunerea adoptării unei singure hotărâri de Guvern privind inițierea negocierilor și aprobarea semnării în anumite cazuri expres prevăzute. Astfel, semnarea

Acordului nu poate fi amânată, deoarece există necesitatea de a valorifica și a atrage mijloacele financiare în vederea dezvoltării sectoarelor cheie identificate, și excluderii tergiversării neîntemeiate a realizării proiectelor de dezvoltare pentru creșterea comerțului și a investițiilor în industriile promițătoare din RM. Prin urmare, textul Acordului propus pentru semnare nu va conține diferențe de fond față de proiectul inițial.

În acest context, considerăm oportun inițierea negocierilor și aprobarea semnării Acordului printr-o singură hotărâre de Guvern. Delegații pentru organizarea unor runde de negocieri nu vor fi constituite.

3. Procedura negocierilor/semnării tratatului.

Acordul respectiv va fi încheiat în 2016 în două exemplare originale în limbile moldovenească și engleză, toate textele fiind egal autentice. În cazul apariției unor divergențe la interpretarea sau aplicarea prezentului Acord, textul în limba engleză va fi de referință.

Tudor COPACI,
Secretar general al Guvernului